
 Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Christoph Maier AfD 
vom 28.11.2022

Bußgelder und Ordnungswidrigkeitsverfahren gegen die Bayerische Infektions-
schutzmaßnahmenverordnung (BayIfSMV) in bayerischen Landkreisen und 
Städten

Angelehnt an die Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Katrin Ebner-Steiner (AfD) 
vom 24.09.2020 (Drs. 18/11754), in der nach Straf- und Ordnungswidrigkeitsverfahren 
wegen der BayIfSMV gefragt wurde, sollen durch die hier vorliegende Schriftliche An-
frage aktuelle Daten in Erfahrung gebracht werden.

Wie bereits aus der Antwort der Anfrage vom 24.09.2020 zu entnehmen ist, liegen den 
Kreisverwaltungsbehörden Daten zu den festgesetzten Bußgeldern vor, da sie gemäß 
§ 87 Abs. 1 Satz 1 i. V. m. § 65 Satz 1 Zuständigkeitsverordnung (ZustV) grundsätz-
lich für die Verfolgung und Ahndung von Ordnungswidrigkeiten im Zusammenhang 
mit dem Infektionsschutzgesetz (IfSG) und den hierauf gestützten Verordnungen und 
Allgemeinverfügungen zuständig sind.

Die Angaben werden für die folgenden Landkreise und Städte erbeten:
Landkreis Altötting, Landkreis Erlangen-Höchstadt, Landkreis Fürth, Landkreis Lauf 
a.d.Pegnitz, Landkreis Neustadt a.d. Aisch, Landkreis Roth, Landkreis Weißenburg-
Gunzenhausen, Stadt Ansbach, Stadt Erlangen, Stadt Fürth, Stadt Nürnberg, Stadt 
Schwabach, Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen, Landkreis Berchtesgadener Land, 
Landkreis Dachau, Landkreis Ebersberg, Landkreis Eichstätt, Landkreis Erding, 
Landkreis Freising, Landkreis Fürstenfeldbruck, Landkreis Garmisch-Partenkirchen, 
Landkreis Landsberg am Lech, Landkreis Miesbach, Landkreis Mühldorf a.Inn, Land-
kreis München, Landkreis Neuburg-Schrobenhausen, Landkreis Pfaffenhofen a.d.Ilm, 
Landkreis Starnberg, Landkreis Traunstein, Landkreis und kreisfreie Stadt Rosen-
heim, Landkreis Weilheim-Schongau, Stadt Ingolstadt, Landeshauptstadt München, 
Landkreis Deggendorf, Landkreis Dingolfing-Landau, Landkreis Freyung-Grafe-
nau, Landkreis Kelheim, Landkreis Landshut, Landkreis Passau, Landkreis Regen, 
Landkreis Rottal-Inn, Landkreis Straubing-Bogen, Stadt Landshut, Stadt Passau, 
Stadt Straubing, Landkreis Amberg-Sulzbach, Landkreis Cham, Neumarkt i.d.OPf., 
Neustadt a.d.Waldnaab, Landkreis Regensburg, Landkreis Schwandorf, Landkreis 
Tirschenreuth, Stadt Amberg, Stadt Regensburg, Stadt Weiden, Landkreis Bamberg, 
Landkreis Bayreuth, Landkreis Coburg, Landkreis Forchheim, Landkreis Hof, Land-
kreis Kronach, Landkreis Kulmbach, Landkreis Lichtenfels, Landkreis Wunsiedel 
i.Fichtelgebirge, Stadt Bamberg, Stadt Bayreuth, Stadt Coburg, Stadt Hof, Landkreis 
Ansbach, Landkreis Aschaffenburg, Landkreis Bad Kissingen, Landkreis Haßberge, 
Landkreis Kitzingen, Landkreis Main-Spessart, Landkreis Miltenberg, Landkreis 
Rhön-Grabfeld, Landkreis Schweinfurt, Landkreis Würzburg, Stadt Aschaffenburg, 
Stadt Schweinfurt, Stadt Würzburg, Landkreis Aichach-Friedberg, Landkreis Augs-
burg, Landkreis Dillingen a.d.Donau, Landkreis Donau-Ries, Landkreis Günzburg, 
Landkreis Lindau, Landkreis Neu-Ulm, Landkreis Oberallgäu, Landkreis Ostallgäu, 
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Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Wie viele Ordnungswidrigkeitsverfahren wurden seit Beginn der Co-
ronapandemie wegen Verstoßes gegen die BayIfSMV geführt (bitte 
nach jeweils gültiger BayIfSMV und den im Vorspruch genannten 
Landkreisen und Städten aufschlüsseln)? �  3

2.		 Wie viele Ordnungswidrigkeitsverfahren, die die 16. BayIfSMV oder 
eine frühere BayIfSMV betreffen, wurden noch nicht abgeschlossen 
(bitte nach den im Vorspruch genannten Landkreisen und Städten 
aufschlüsseln)? �  3

3.		 Wie hoch ist die Gesamtsumme aller erlassenen Bußgelder wegen 
Verstößen gegen die BayIfSMV (bitte nach den im Vorspruch ge-
nannten Landkreisen und Städten aufschlüsseln)? �  3

Hinweise des Landtagsamts �  7

Landkreis Unterallgäu, Stadt Augsburg, Stadt Kaufbeuren, Stadt Kempten (Allgäu) 
und Stadt Memmingen.
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Antwort   
des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege   
vom 20.01.2023

1.		 Wie viele Ordnungswidrigkeitsverfahren wurden seit Beginn der Co-
ronapandemie wegen Verstoßes gegen die BayIfSMV geführt (bitte 
nach jeweils gültiger BayIfSMV und den im Vorspruch genannten 
Landkreisen und Städten aufschlüsseln)?

2.		 Wie viele Ordnungswidrigkeitsverfahren, die die 16. BayIfSMV oder 
eine frühere BayIfSMV betreffen, wurden noch nicht abgeschlossen 
(bitte nach den im Vorspruch genannten Landkreisen und Städten 
aufschlüsseln)?

3.		 Wie hoch ist die Gesamtsumme aller erlassenen Bußgelder wegen 
Verstößen gegen die BayIfSMV (bitte nach den im Vorspruch ge-
nannten Landkreisen und Städten aufschlüsseln)?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen  1 bis 3 gemeinsam be-
antwortet.

Über die Regierungen wurden die Kreisverwaltungsbehörden zum aktuellen Stand 
der coronabedingten Bußgeldverfahren abgefragt. Für eine Aufschlüsselung der ge-
meldeten Zahlen nach der jeweiligen BayIfSMV wäre seitens der Kreisverwaltungs-
behörden eine händische Auswertung aller Bußgeldverfahren erforderlich. Dies 
würde zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand führen. Mangels sta-
tistischer Daten können die Fragen daher mit vertretbarem Aufwand nicht beantwortet 
werden. Auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 
16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Verfassung des Freistaates Bayern (BV) ergebenden par-
lamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann daher eine Aus-
wertung von Einzelakten u. Ä. nicht erfolgen.

Es werden daher die Zahlen zu den Fragen 1 bis 3 dargestellt, ohne nach der jewei-
ligen BayIfSMV aufzuschlüsseln.

Die zuständigen Behörden haben folgende Zahlen übermittelt.

Bezirk / Kreisverwaltungsbehörde
Frage 1:

Anzahl der Ordnungs-
widrigkeitsverfahren

Frage 2:
noch offene Verfahren

Frage 3:
Gesamtsumme der er-
lassenen Bußgelder

Mittelfranken
Landkreis (LK) Ansbach 1 978 30 277.109,50 €

LK Erlangen-Höchstadt 521 30 84.068,43 €

LK Fürth 1 425 25 354.170,00 €

LK Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim 546 63 107.165,00 €

LK Nürnberger Land 1 629 91 315.435,85 €

LK Roth 750 4 85.000,00 €

LK Weißenburg-Gunzenhausen 975 46 144.000,00 €*

Stadt Ansbach 982 34 146.754,50 €

Stadt Erlangen 3 075 24 522.788,48 €
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Bezirk / Kreisverwaltungsbehörde
Frage 1:

Anzahl der Ordnungs-
widrigkeitsverfahren

Frage 2:
noch offene Verfahren

Frage 3:
Gesamtsumme der er-
lassenen Bußgelder

Stadt Fürth 2 898 0 548.605,11 €

Stadt Nürnberg 16 647 2.267 3.083.806,00 €

Stadt Schwabach 503 57 102.968,00 €

Niederbayern
LK Dingolfing-Landau 1 360 3 370.883,00 €

LK Passau 1 492 6 306.200,00 €

Stadt Passau 1 400 13 388.225,00 €

LK Freyung-Grafenau 872 8 248.842,00 €

LK Landshut 1 889 368 137.715,70 €

LK Rottal-Inn 1 801 2 636.363,00 €

Stadt Landshut 2 997 285 596.350,00 €

LK Deggendorf 3 690 1 042 850.611,00 €

LK Regen 732 0 163.740,50 €

LK Kelheim 1 366 25 310.158,00 €

Stadt Straubing 1 391 4 330.000,00 €

LK Straubing 1 081 120 118.403,50 €

Oberbayern
LK Landsberg 843 67 154.360,00 €

LK Neuburg-Schrobenhausen 782 2 161.007,50 €

LK Bad Tölz-Wolfratshausen 2 675 0 349.893,00 €

LK Dachau und Stadt Dachau 2 200 0 529.000,00 €

LK Traunstein 2 856 21 415.012,00 €

LK Weilheim-Schongau 2 407 0 395.340,00 €

LK Garmisch-Patenkirchen 2 271 121 415.950,00 €

Stadt Ingolstadt 4 740 8 1.144.881,50 €

LK Starnberg 2 049 130* 442.000,00 €

LK Pfaffenhofen 964 18 184.117,70 €

LK Freising 2 161 192 517.307,50 €

LK Berchtesgadener Land 2 571 4 445.704,00 €

LK Erding 2 105 81 313.828,00 €

LK Miesbach 4 055 17 325.280,00 €

LK Altötting 1 564 32 278.503,75 €

LK Ebersberg 1 613 31 280.208,00 €

LK Rosenheim 5 236 75 1.505.093,75 €

Stadt Rosenheim 2 187 20 416.320,80 €

Landeshauptstadt München 45 364 23 016 3.241.307,25 €

LK Mühldorf 2 128 244 356.215,00 €

LK München 2 883 161 495.132,00 €

LK Fürstenfeldbruck 3 173 1 683 388.912,50 €

LK Eichstätt 993 0 140.000,00 €*

Oberfranken
LK Bayreuth 1 029 263 142.662,40 €

LK Bamberg 641 0 139.220,80 €

LK Coburg 855 0 135.265,00 €
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Bezirk / Kreisverwaltungsbehörde
Frage 1:

Anzahl der Ordnungs-
widrigkeitsverfahren

Frage 2:
noch offene Verfahren

Frage 3:
Gesamtsumme der er-
lassenen Bußgelder

LK Forchheim 1 174 0 262.850,00 €

LK Hof 914 301 100.408,50 €

LK Kronach 757 17 176.005,00 €

LK Kulmbach 1 154 72 139.946,50 €

LK Lichtenfels 584 0 79.167,28 €

LK Wunsiedel i.F. 661 10 184.498,50 €

Stadt Bayreuth 1 109 30 337.545,35 €

Stadt Bamberg 1 731 319 366.806,00 €

Stadt Coburg 829 0 191.996,00 €

Stadt Hof 1 366 0 320.400,00 €

Oberpfalz
LK Amberg-Sulzbach 980 78 99.465,00 €

LK Cham 1 741 213 231.495,00 €

Lk Neumarkt i.d.Opf. 1 423 0 254.760,00 €

LK Neustadt a.d.Waldnaab 765 47 104.785,00 €

LK Regensburg 1 231 100 10.075,50 €

LK Schwandorf 2 549 2 901.950,00 €

LK Tirschenreuth 1 071 1 98.446,65 €

Stadt Amberg 1 872 13 234.000,00 €

Stadt Regensburg 5 267 36 926.243,00 €

Stadt Weiden 1 792 0 247.361,50 €

Schwaben
LK Augsburg 2 700 120* 320.000 €

Stadt Augsburg 12 500 3 000 2.000.000 €*

LK Donau-Ries 1 193 4 253.262,80 €

LK Ostallgäu 1 656 285 213.260 €

LK Neu-Ulm 4 018 323 672.428 €

Stadt Kaufbeuren 1 061 148 462.935 €

LK Oberallgäu 2 581 23 332.882,66 €

LK Günzburg 1 338 3 404.183,25 €

LK Aichach-Friedberg 1 033 2 325.685 €

Stadt Memmingen 1 419 0 390.000 €*

Stadt Kempten 1 682 3 491.695 €

LK Unterallgäu 948 185 175.036,20 €

LK Dillingen a.d.Donau 1 095 76 214.160 €

LK Lindau 1 017 0 105.300 €

Unterfranken
Stadt Aschaffenburg 3 033 52 449.502,00 €

Stadt Schweinfurt 3 018 966 763.355,00 €

Stadt Würzburg 4 239 20 566.391,56 €

LK Aschaffenburg 1 219 174 340.846,00 €

LK Bad Kissingen 1 228 347 280.485,00 €

LK Haßberge 1 031 0 420.479,50 €

LK Kitzingen 1 214 0 140.450,00 €
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Bezirk / Kreisverwaltungsbehörde
Frage 1:

Anzahl der Ordnungs-
widrigkeitsverfahren

Frage 2:
noch offene Verfahren

Frage 3:
Gesamtsumme der er-
lassenen Bußgelder

LK Main-Spessart 896 27 159.969,51 €

LK Miltenberg 2 200 130 375.500,00 €

LK Rhön-Grabfeld 1 154 0 121.700,00 €

LK Schweinfurt 748 0 299.180,00 €

LK Würzburg 1 358 0 302.111,00 €

gesamt 236 894 37 740 39.390.887,28 €

* Schätzung
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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